

Говорова Кристина Олеговна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Защита прав детей и подростков в Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматриваются права детей и подростков. Обеспечение прав детей относится к глобальным проблемам современности.

Ключевые слова: права человека, права детей, защита прав ребенка, соблюдение прав ребенка.

Появляясь на свет, любой ребенок сразу же обеспечивается правами, которые прописаны в основных законодательных документах. Ребенок – по Семейному кодексу РФ, лицо, не достигшее 18 лет (совершеннолетия) [1].

Современный этап развития человечества характеризуется признанием прав человека в качестве высшей социальной ценности. Соответственно, одной из приоритетных задач, стоящих сегодня перед мировым сообществом, является надлежащее обеспечение и защита прав ребенка от нарушений [2, с. 28].

Защита прав и интересов детей должна осуществляться их законными представителями – родителями или опекунами. Когда это невозможно или существует опасность, исходящая от матери или отца, то подключается государство. Именно оно в этом случае берет на себя функции опекуна ребенка и защищает его интересы.

Рассмотрим, какими правами в нашей стране обладает каждый малолетний гражданин, независимо от своей национальности, вероисповедания, языка, пола и возраста. Все несовершеннолетние имеют право на: жизнь; собственное имя, отчество и фамилию (ст. 58 СК РФ);

получение гражданства РФ; воспитание и проживание в семье (ст. 54 СК РФ); защиту своих прав законными представителями (родителями, усыновителями, опекунами, компетентными органами); защиту от противоправных действий с чьей-либо стороны; защиту от жестокого обращения, физического и психологического насилия; бесплатное медицинское обслуживание; полноценный отдых; движимое и недвижимое имущество (по наследованию, дарению и т.д.); свободу вероисповедания; достойные условия существования и обеспечение всем необходимым для жизни, развития и учебы и т. д.

Все права ребенка должны неукоснительно соблюдаться, иначе нарушившим их будет назначено наказание. Наказание может заключаться в наложении штрафа, исправительных работах, аресте или лишении свободы – в зависимости от ситуации.

Права детей в РФ законодательно провозглашены и закреплены в следующих документах: Международная Конвенция о правах ребенка, которой придерживается все мировое сообщество; Конституция РФ, в которой содержатся права и свободы всех граждан страны, в том числе несовершеннолетних; Семейный кодекс РФ регулирует нормы внутрисемейных отношений, включая вопросы, касающиеся детей; Гражданский и гражданский процессуальный кодекс РФ говорит о правах законных представителей ребенка, а так же порядке усыновления детей; Административный кодекс предусматривает наказание в случае невыполнения родителями, либо законными представителями своих обязанностей по содержанию несовершеннолетнего; Трудовой кодекс РФ устанавливает нормы и законность привлечения детского труда; Уголовный кодекс содержит в себе информацию о наказании, которое ждет при серьезном нарушении прав ребенка; Закон №124 – ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»; Закон №273-ФЗ «Об образовании»; Другие нормативные акты, регулирующие отдельные вопросы, касающиеся несовершеннолетних.

Как известно, дети – самая незащищенная категория населения, потому что они не могут самостоятельно отстаивать свои интересы в силу возраста.

При этом часто нарушения совершают непосредственно в семье люди, которые по закону обязаны защищать и отстаивать интересы детей.

Не только родителям, но и обществу в целом надлежит защищать несовершеннолетних от следующих угроз: посягательство на честь и достоинство ребенка (оскорбление, унижение); небрежное отношение, невыполнение родительских обязанностей; моральное и физическое насилие над детьми; эксплуатация и принуждение к труду; вовлечение в употребление алкогольных напитков, наркотических и токсических веществ, психотропных препаратов; действия сексуального характера, насилие, вовлечение в проституцию; жестокое, бесчеловечное отношение, оставление в опасности; удержание против воли в закрытом помещении, похищение, перемещение без согласия обоих родителей в другую страну, разлучение с родителями.

При нарушении прав детей необходимо обратиться в государственные органы: в органы опеки и попечительства; в прокуратуру; в полицию; к уполномоченному по правам ребенка в регионе. Когда ребенку исполнилось 14 лет, он может самостоятельно обратиться в эти органы и заявить о том, что его права нарушаются.

Образовательные учреждения – это то место, где дети проводят массу времени, и родители не всегда могут вовремя заметить, что ребенку причиняется какой-либо вред или ущемляются его права. Нарушение прав ребенка в школе возможно как со стороны педагогов, так и со стороны других учеников. Оно может выражаться в форме физического или эмоционального насилия.

Физические наказания со стороны педагогов являются основанием для привлечения виновного к уголовной ответственности. Причиной для возбуждения дела могут стать как показания свидетелей, так и следы на теле потерпевшего (синяки, ссадины). Физическая агрессия со стороны сверстников является основанием для привлечения виновного к административной ответственности (с 16 лет), наложения штрафа на родителей малолетнего агрессора и дальнейшей постановки на учет в полицию. При совершении одним

учеником в отношении другого преступления, предусмотренного Уголовным кодексом, наказание наступает с 14 лет.

Защита прав ребенка в школе возлагается в первую очередь на законного представителя. Однако каждая организация имеет в штате специалистов, которые в силу должностных обязанностей осуществляют охрану детских интересов. Это могут быть: социальный педагог; уполномоченный по правам ребенка [3, с. 59].

Основная ответственность возлагается на руководителя организации. Именно директор должен пресекать нарушения детских прав на начальном уровне, решать конфликты, возникшие между педагогами и учениками.

При этом несовершеннолетним должны соблюдаться обязанности ребенка в школе. Среди них – соблюдение устава учреждения, уважительное отношение к педагогам, должностным лицам и другим ученикам.

Законодательство регулирует права и обязанности ребенка в школе и дома. Разработано большое количество нормативных актов, посвященных данной проблеме. Однако нарушения в этой сфере носят весьма распространенный характер. Родителям необходимо принимать максимальные меры, чтобы получение образования ребенком проходило без опасности для его физического и психического здоровья.

Довольно часто взрослые, наказывая детей, даже не задумываются о том, что нарушают, таким образом, их права. Причиной наказания может стать несущественная провинность, за которую ребенок выслушивает оскорбления, терпит унижения и физическое насилие. Большинство взрослых считают, что такой метод воспитания очень эффективен и не имеет отношения к нарушению прав ребенка. В действительности это яркий пример насилия над несовершеннолетним. Подобное воспитание заставляет ребенка сильно переживать по поводу случившегося, угнетая, таким образом, его психику. Рассмотрим лишь несколько примеров нарушения прав ребенка.

Каждый нормальный ребенок любит бегать, прыгать, скакать и это нормально. Некоторые взрослые не хотят принимать такое поведение и

начинают его воспитывать, лишая свободы, еды, воды и т.д. Подобную тактику они считают нормой, не видя в ней ни малейшего намека на нарушение прав ребенка [4, с. 8].

Родитель привел несовершеннолетнего к врачу, но из-за того что он не имеет полиса, ему отказали в приеме. В данном случае было нарушено право ребенка на медицинскую помощь. Принятие решения о лечении ребенка является правом матери. Согласно ст. 20 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» необходимым предварительным условием медицинского вмешательства является дача информированного добровольного согласия гражданина или его законного представителя. 28 июня 2016 года президент подписал закон N 223-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации». Новые поправки «направлены на защиту несовершеннолетних... в случае отказа их законных представителей от медицинского вмешательства, необходимого для спасения жизни». Как всегда, нужный и необходимый закон составлен наспех, важнейшие юридические и медицинские термины плохо, невнятно прописаны или отсутствуют вовсе.

Родители фактически распоряжаются жизнью и здоровьем своего ребенка. С одной стороны, такое положение вещей представляется справедливым, если речь идет о родителях, действующих в интересах ребенка и принимающих на себя ответственность за выбор лучшего способа заботы о здоровье ребенка. С другой стороны, это может привести к трагедии, если родители не заботятся о своем ребенке или не способны адекватно оценить обстоятельства, требующие решения вопроса о необходимости медицинского вмешательства.

При отказе родителей или иных законных представителей несовершеннолетнего до 15 лет от медицинской помощи, необходимой для спасения его жизни, больничное учреждение имеет право (но не обязанность) обратиться в суд для защиты интересов этих лиц.

Самым страшным может стать для маленького человека насилие над ним в семье, когда ему кажется, что никто и никогда его не защитит, некому пожаловаться. Ведь мучители – это его самые близкие люди, родители, которые по личным причинам стали алкоголиками, наркоманами, религиозными фанатиками или являются психически нездоровыми людьми.

В целях обеспечения безопасности ребенка, в данной ситуации проблема семейного насилия может быть решена путем судебного производства, влекущего, как правило, применение санкций в отношении родителей [5, с. 25]. Однако данная мера, будучи эффективной в вопросах защиты ребенка от негативного воздействия, может повлечь для него же утрату связи с родителями, что приводит к нарушениям в развитии. Выходит, данная мера является крайней и должна применяться только в тех случаях, когда невозможно ограждение интересов ребенка путем применения более мягких санкций к родителям.

Защита прав детей включает в себя целый комплекс мер законодательного и организационного характера, рассчитанных не только на реализацию права ребёнка на рождение и благополучное развитие, но и оговаривающих функционирование государственных институтов, обеспечивающих эту реализацию.

Уважение к правам человека начинается с отношения общества к своим детям. Это означает, что права ребенка, их обеспечение непосредственно зависят от сознательной, целенаправленной государственной политики на международном и национальном уровнях. Права несовершеннолетних детей защищают различные организации, в том числе наделенные специальными полномочиями комитеты по защите прав ребенка. Такие органы выполняют разнообразные функции, направленные на организацию и поддержание мероприятий по защите прав детей.

В РФ разработано и действует законодательство, направленное на предоставление и защиту прав и интересов несовершеннолетних и малолетних детей. Законом предусмотрено несколько способов пресечения и защиты

интересов малолетнего лица – самостоятельно или через родителей, а также уполномоченные на это государственные органы. Как было сказано выше, социальная политика российского государства в первую очередь направлена на защиту прав и интересов несовершеннолетних детей. Ведь именно с этого и выстраивается вся социальная составляющая российского общества.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации: ФЗ от 29 дек. 1995 г. № 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1.
2. Международные акты о правах человека: сб. док. / Сост. В.А. Карташкин, Е.А. Лукашева. М.: Норма, 2000.
3. Феофанова Н.И. Защита прав и достоинства ребенка. Ширмы с информацией для родителей и педагогов. ФГОС ДО. М.: Учитель, 2017.
4. Вологодина И.В., Гурова Ю.Ю. Право ребёнка жить и воспитываться в семье // Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: Гуманитарные науки. 2015. № 6.
5. Волкова Е.Н. Междисциплинарный подход предотвращения насилия и жестокого обращения с детьми // Вестник психосоциальной и коррекционно-реабилитационной работы. 2006. № 6.